

Posudek vedoucího bakalářské práce

Autorka:	Zuzana Havelková
Studijní program:	Ruský jazyk se zaměřením na vzdělávání
Studijní obor:	Historie se zaměřením na vzdělávání Ruský jazyk se zaměřením na vzdělávání
Téma:	Ruské a sovětské vojenské řády ve 20. století
Vedoucí práce:	Mgr. Jaroslav Sommer
Oponent práce:	PhDr. Jindřich Kesner, CSc.

Téma bakalářské práce zaměřené na faleristiku nebylo Zuzaně Havelkové cizí, jak ostatně sama píše hned v *Úvodu* na str. 10, provází ji: dlouholetý zájem o pomocné vědy historické a vojenskou historii. Blízký vztah k tématu a snaha systematizovat a zpřístupnit především ruskojazyčný materiál dalším českým čtenářům jsou patrné a jejich projevem je i značný rozsah posuzované práce. Autorka zvolila pro popis řádů jednotnou strukturu podkapitol, což ještě více podporuje encyklopedický charakter textu, zároveň však limituje prostor pro komentáře a vlastní závěry.

Práce je vhodně zaměřena na vojenské řády právě ve 20. století, což poskytlo možnost porovnání přístupu k jejich udělování za různých režimů. Autorka se stručně věnuje vymezení faleristiky obecně i v Rusku (str. 11–15), poté následují kapitoly (rozčleněné do podkapitol dle jednotlivých řádů) zabývající se vyznamenáními v dobách monarchie (str. 15–27), SSSR (str. 27–50) a současné Ruské federace (str. 50–59). Vhodně je reflektováno i to, že řády mají nějakou tradici, tudíž práce poskytuje vhled i do staletí předcházejících tomu dvacátému, není opomenut ani vývoj ve 21. století.

Rozsáhlý je seznam zdrojů (str. 62–69), který tvoří především odkazy na ruskojazyčné na internetu dostupné materiály. Posledních 37 stran patří fotografiím, které považuji za cennou část práce.

Bakalářská práce má kompilační charakter, nicméně poskytuje možnost porovnat jednotlivé řády z různých hledisek, ať už jde o jejich nositele, o osobnosti, po nichž jsou pojmenovány, o způsob nošení řádů, symboliku s nimi spojenou atd. atp. Autorka této možnosti pouze částečně využila v *Závěru* práce, kde tudíž také správně poukazuje na to, že text může posloužit jako dobrý základ pro další výzkum.

Otázky k obhajobě:

V *Úvodu* na str. 10 upozorňujete, že se v práci zabýváte řády, protože „v systému vyznamenání jsou nejvýše postavené“. Jaká další vyznamenání tedy existují?

Co Vás při pročitání podkladů pro bakalářskou práci nejvíce překvapilo?

Navrhuji hodnocení:

V Hradci Králové 14. 6. 2023

Mgr. Jaroslav Sommer